Opis projektu rozporządzenia Ministra Zdrowia zmieniającego rozporządzenie w sprawie procedury oceniającej spełnianie przez podmiot udzielający świadczeń zdrowotnych standardów akredytacyjnych oraz wysokości opłat za jej przeprowadzenie

	Przedmiotowy projekt, zmieniający rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 31 sierpnia 2009 r. 
w sprawie procedury oceniającej spełnianie przez podmiot udzielający świadczeń zdrowotnych standardów akredytacyjnych oraz wysokości opłat za jej przeprowadzenie, wprowadza taryfikator opłat za przeprowadzenie procedury oceniającej spełnienie standardów akredytacyjnych dla trzech nowych zakresów: podstawowej opieki zdrowotnej, stacjonarnego leczenia uzależnień i inwazyjnych procedur zabiegowych i operacyjnych, oraz przewiduje możliwość dwustopniowej oceny standardu akredytacyjnego.
W związku z rozszerzeniem zakresu przedmiotowego akredytacji o standardy dla podstawowej opieki zdrowotnej, stacjonarnych jednostek leczenia uzależnień oraz podmiotów wykonujących inwazyjne procedury zabiegowe i operacyjne istnieje konieczność nowelizacji przepisów o zasadach finansowania przeglądów akredytacyjnych oraz określenie kryteriów i sposób taryfikacji opłat odrębnie dla każde z trzech wskazanych zakresów. 
[bookmark: _GoBack]W zakresie podstawowej opieki zdrowotnej, ze względu na różnice wynikające z rodzaju prowadzonej działalności, wielkości podmiotu i jego rozproszenia lokalizacyjnego w projekcie zaproponowano rozróżnienie opłaty zależnie od liczby pacjentów będącej pod opieką danej jednostki (od 1, 5-krotności przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw włącznie z wypłatami z zysku w przypadku zapewniania świadczeń podstawowej opieki zdrowotnej dla grupy do 5500 pacjentów aż do 6,5 krotności ww. przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w przypadku zapewniania świadczeń dla powyżej 110000 pacjentów –  do). W zakresie stacjonarnego leczenia uzależnień projektodawcy proponują zróżnicowanie opłat ze względu na liczbę łóżek (najwyższą stawką jest 6,5-krotność przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw w przypadku posiadania powyżej 100 łóżek – najniższą 3,5-krtoność ww. wynagrodzenia w podmiocie liczącym w zakresie leczenie uzależnień do 50 łóżek). Natomiast dla podmiotów ubiegających się o udzielenie akredytacji w zakresie inwazyjnych procedur zabiegowych i operacyjnych zaproponowano jednolitą stawkę wynoszącą 7-krotność przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw. 
Projektodawcy przewidują, że rozporządzenie wejdzie w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia.
Rozporządzenie nie wpływa bezpośrednio na zasady wykonywania zawodu lekarza i lekarza dentysty, jak również nie jest związane z bieżącą działalnością izb lekarskich.   


