Dotyczy: projektu rozporządzenia Ministra Zdrowia w sprawie trybu składania i rozpatrywania wniosków o dofinansowanie programów polityki zdrowotnej realizowanych przez jednostkę samorządu terytorialnego oraz trybu rozliczania przekazanych środków i zwrotu środków niewykorzystanych lub wykorzystanych niezgodnie z przeznaczeniem
Projektowane rozporządzenie zostało opracowane na podstawie art. 48d ust. 5 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz. U. z 2015 r. poz. 581 z późn. zm.), który wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 2017 r. i wprowadza możliwość występowania przez jednostki samorządu terytorialnego do dyrektorów oddziałów wojewódzkich Narodowego Funduszu Zdrowia z wnioskiem o dofinansowanie programu polityki zdrowotnej opracowanego przez daną jednostkę.
Projekt rozporządzenia określa tryb składania i rozpatrywania wniosków, w tym wymagania dotyczące składanego wniosku, terminy przewidziane na składanie wniosków, sposób informowania o wynikach rozpatrzenia wniosków, procedurę odwoławczą oraz tryb rozliczania przekazanych środków oraz zwrotu środków niewykorzystanych lub wykorzystanych niezgodnie z przeznaczeniem.

Planuje się, że rozporządzenie wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 2017 r.
Projekt nie wpływa bezpośrednio na zasady wykonywania zawodu lekarza i lekarza dentysty, ani na bieżące funkcjonowanie izb lekarskich.
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