Dotyczy: projektu rozporządzenia Ministra Zdrowia zmieniającego rozporządzenie w sprawie określenia wymagań, jakim powinny odpowiadać zakłady i urządzenia lecznictwa uzdrowiskowego
Projektowane rozporządzenie zostało opracowane na podstawie art. 5 ust. 3 oraz art. 19 ust. 2 ustawy z dnia 28 lipca 2005 r. o lecznictwie uzdrowiskowym, uzdrowiskach i obszarach ochrony uzdrowiskowej oraz o gminach uzdrowiskowych (Dz. U. z 2016 r. poz. 879 i 960).
W projekcie proponuje się wydłużenie o dwa lata terminu obowiązku dostosowania zakładów i urządzeń lecznictwa uzdrowiskowego do wymagań określonych w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 2 kwietnia 2012 r. w sprawie określenia wymagań, jakim powinny odpowiadać zakłady i urządzenia lecznictwa uzdrowiskowego (Dz. U. poz. 452). 

Projektodawcy proponują, by ze względu na zróżnicowany poziom standardu wyposażenia bazy zakładów i urządzeń lecznictwa uzdrowiskowego, który powoduje zagrożenie niespełnienia przez przedsiębiorców uzdrowiskowych wymagań w terminie do dnia 31 grudnia 2016 r., termin ten został wydłużony do dnia 31 grudnia 2018 r.
Planuje się, że rozporządzenie wchodzi w życie z dniem 30 grudnia 2016 r.
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