Warszawa 18 września 2017r.
Dotyczy: Projekt ustawy o ochronie danych osobowych

Opracowanie projektu nowej ustawy o ochronie danych osobowych wynika z konieczności zapewnienia stosowania Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679                      z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych), zwanego dalej „Rozporządzeniem”.  

Rozporządzenie będzie obowiązywało w polskim porządku prawnym bezpośrednio i będzie miało zastosowanie od dnia 25 maja 2018 r. i od tego dnia polskie przepisy muszą zapewniać skuteczne stosowanie przepisów Rozporządzenia, nie powielając jego rozwiązań ani nie będąc z nim sprzecznymi. Zakres kompetencji państw członkowskich wdrażania przepisów Rozporządzenia wyznacza co do zasady samo rozporządzenie. W projekcie ustawy przyjęto, że przedmiotowy zakres jej zastosowania będzie odpowiadał zakresowi zastosowania Rozporządzenia, co oznacza, że będzie miała zastosowanie do przetwarzania danych osobowych w sposób całkowicie lub częściowo zautomatyzowany oraz do przetwarzania w sposób inny niż zautomatyzowany danych osobowych stanowiących lub mających stanowić część zbioru danych.

W Rozdziale 2 projektodawca reguluje tryb notyfikacji inspektorów ochrony danych osobowych, zwanych dalej „inspektorami” oraz podmioty obowiązane w polskim porządku prawnym do wyznaczenia inspektora ochrony danych osobowych.  

Rozporządzenie reguluje kwestię inspektorów w przepisach art. 37-39. Przypadki obligatoryjnego wyznaczenia inspektorów określa art. 37 Rozporządzenia. Zgodnie z tym przepisem  administrator i podmiot przetwarzający wyznaczają inspektora ochrony danych, zawsze, gdy:  

a)  przetwarzania dokonują organ lub podmiot publiczny, z wyjątkiem sądów w zakresie sprawowania przez nie wymiaru sprawiedliwości;  

b)  główna działalność administratora lub podmiotu przetwarzającego polega na operacjach przetwarzania, które ze względu na swój charakter, zakres lub cele wymagają regularnego                        i systematycznego monitorowania osób, których dane dotyczą, na dużą skalę; lub  

c)  główna działalność administratora lub podmiotu przetwarzającego polega na przetwarzaniu na dużą skalę szczególnych kategorii danych osobowych, o których mowa w art. 9 ust. 1, oraz danych osobowych dotyczących wyroków skazujących i naruszeń prawa, o czym mowa w art. 10 w pozostałych przypadkach wyznaczenie inspektora jest dobrowolne.
Przewiduje się utworzenie nowego organu ochrony danych osobowych – Urzędu Ochrony Danych Osobowych, który będzie miał znacznie szerszy zakres uprawnień niż dzisiejszy GIODO. W celu zapewnienia realizacji zadań nakładanych na nowy organ właściwy w sprawie ochrony danych osobowych oraz wzmocnienia jego pozycji przewidziano możliwość powołania do trzech zastępców Prezesa Urzędu. Planuje się, że postępowanie przed Prezesem Urzędu będzie jednoinstancyjne, a wydawane przez niego decyzje będą podlegać natychmiastowemu wykonaniu. 
W Rozdziale 5 projektu ustawy projektodawca reguluje sposób postępowania w sprawach naruszenia przepisów o ochronie danych osobowych. Należy przede wszystkim podkreślić, iż mówiąc o naruszeniu przepisów o ochronie danych osobowych projektodawca odnosi się nie tylko do naruszeń ustawy, ale również przepisów Rozporządzenia, z których w sposób bezpośredni wynikają określone prawa i obowiązki podmiotów danych osobowych, administratorów lub podmiotów przetwarzających. 

Przepisy Rozdziału 6 ustawy mają zapewnić skuteczne stosowanie rozdziału VII Rozporządzenia regulującego zagadnienia europejskiej współpracy administracyjnej                                     w sprawach ochrony danych osobowych. 

Projektodawca w przepisach Rozdziału 7 uregulował postępowanie kontrolne. Przepisy tego rozdziału będą miały zastosowanie w przypadku czynności kontrolnych prowadzonych                             w ramach postępowania w sprawie naruszenia przepisów o ochronie danych osobowych,                         w przypadku kontroli planowych jak również kontroli doraźnych. Kontrole będą przeprowadzane przez upoważnionych pracowników Urzędu Ochrony Danych Osobowych. Do przeprowadzania kontroli będą również uprawnieni członkowie lub pracownicy organu nadzorczego innego państwa członkowskiego. Nową i ważną regulacjąjest przepis art. 74 projektu, który przewiduje, że postępowanie kontrolne nie może trwać dłużej niż miesiąc od dnia podjęcia czynności kontrolnych. Przy czym za podjęcie czynności kontrolnych należy uznać moment,                   w którym kontrolujący okazuje kontrolowanemu, lub innej osobie wskazanej w przepisach, upoważnienie do przeprowadzenia kontroli oraz legitymację służbową lub inny dokument potwierdzający tożsamość. Celem tego przepisu jest ograniczenie w czasie czynności kontrolnych prowadzonych przez organ, tak by dla podmiotów kontrolowanych nie istniała uciążliwość oraz niepewność związana z długotrwałym prowadzeniem tego postępowania.

Przepisy Rozdziału 9 projektu dotyczą administracyjnych kar pieniężnych. Przesłanki ich nakładania i maksymalne wysokości wynikają wprost z Rozporządzenia (art. 83 ust. 1 – 6). Odnosząc się do katalogu podmiotów, na które takie kary mogą być nakładane, prawodawca unijny wprowadził możliwość szczególnego uregulowania przez państwa członkowskie kwestii nakładania tych kar na organy i podmioty publiczne (art. 83 ust. 7). Zgodnie bowiem z tym przepisem każde państwo członkowskie może określić, czy i w jakim zakresie administracyjne kary pieniężne można nakładać na organy                               i podmioty publiczne ustanowione w tym państwie członkowskim.

Rozdział 10 projektu wprowadza do projektu przepisy karne. Jak deklaruje projektodawca jego celem nie jest rozbudowywanie przepisów karnych. Powinny być one ograniczone do niezbędnych                           z punktu widzenia systemu ochrony danych osobowych. Planuje się, że karalne będzie tylko udaremnianie lub utrudnianie kontroli przestrzegania przepisów o ochronie danych osobowych oraz przetwarzanie danych bez podstawy prawnej. 
Powyższa nowelizacja ustawy o ochronie danych osobowych może dotyczyć osób przetwarzających dane osobowe, w tym podmiotów wykonujących działalność leczniczą. 
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