Szanowni Państwo 
         
W przedmiotowym projekcie ustawy proponuje się zmiany w ustawie o podatku od towarów i usług oraz w ustawie Prawo o miarach.
Zmiany w ustawie o podatku od towarów i usług dotyczą wystawiania faktur oraz kas rejestrujących, z kolei zmiany w ustawie Prawo o miarach mają charakter dostosowujący do projektowanych zapisów w ustawie o podatku od towarów i usług.
Niniejszy projekt ustawy wprowadza rozwiązania pozwalające na stosowanie do ewidencji obrotu i kwot podatku należnego ze sprzedaży na rzecz osób fizycznych nieprowadzących działalności gospodarczej oraz rolników ryczałtowych, kas rejestrujących przesyłających informacje do centralnego systemu informatycznego prowadzonego przez Szefa Krajowej Administracji Skarbowej zwanego Centralnym Repozytorium Kas. 
W ocenie projektodawcy nowe kasy rejestrujące będą miały wbudowaną funkcjonalność, która umożliwi zautomatyzowany i bezpośredni przepływ informacji z kasy rejestrującej do Centralnego Repetytorium Kas. Dane o sprzedaży będą wpływały praktycznie w czasie rzeczywistym. Dane nabywcy towaru czy usługi będą miały – w ocenie projektodawcy – charakter zanonimizowany. Jak wskazuje projektodawca dotychczasowe kasy rejestrujące z kopią papierową i z elektronicznym zapisem kopii będą stopniowo wycofywane z rynku.
Przedmiotowy projekt zmienia również zasady wystawiania faktur do sprzedaży zaewidencjonowanej na kasie rejestrującej.  Projektodawca proponuje ograniczyć prawo do wystawiania faktur dla przedsiębiorców do paragonów, które będą zawierały numer, za pomocą którego nabywca towarów lub usług będzie zidentyfikowany na potrzeby podatku  lub podatku od wartości dodanej. Zdaniem projektodawcy regulacja ta pozwoli na eliminację procederu wystawiania faktur na podstawie zebranych paragonów pozostawionych przez innych klientów.
Planuje się, że ustawa wejdzie w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia.
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